

「地震外交」缓和关系  
希腊外长访土耳其

希腊外交部长尼科斯·登迪亚斯12日访问土耳其。舆论认为,希土两国因诸多分歧龃龉不断,但也曾在1999年地震后互伸援手,促成关系和缓。登迪亚斯此访上演新一轮“地震外交”,或有助于两国就解决分歧启动对话。

希腊国营ERT电视台画面显示,登迪亚斯抵达阿达纳机场后,与土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢热情拥抱。两人随后乘直升机俯瞰灾区情况,还在设于南部哈塔伊省安塔基亚市的救援行动中心了解救援进展和需求。

在双方联合记者会上,登迪亚斯向土耳其政府和民众传达希腊政府“最温暖的慰问”。“希腊方面的援助努力不会就此停止,”他说,“在这一艰难时刻,希腊将从双边层面或作为欧洲联盟一员,尽己所能支持土耳其。”

恰武什奥卢说,希腊是率先向土耳其提供震后援助的国家之一,“这显示了希腊与土耳其人民的团结”。

土耳其和希腊同处地震带,1999年8月和9月先后遭遇地震时曾互派救援人员,受到国际媒体广泛报道。恰武什奥卢在记者会上回忆,自己还曾致信美国《时代》周刊,表达“两国不必等到下次地震时才改善关系”的愿望。

“当年我以普通民众的身份说出了这句话,今天我作为土耳其外交部长仍然这么想,”恰武什奥卢说,“我希望两国做出努力,以真诚对话解决分歧。”

登迪亚斯对此表示“完全同意”。他说:“我们不应该等到发生自然灾害时才着手改善两国关系。”

土耳其南部靠近叙利亚边境地区6日发生强烈地震,造成重大人员伤亡。据土耳其灾害与应急管理署12日发布的统计数据,强震已造成该国近3万人死亡。

据法新社报道,希腊已向土耳其提供80吨医药物资和救援设备,并派出数支救援队。希腊救援人员在地震次日抵达灾区,几天来已从废墟中救出5名幸存者。

希腊和土耳其就东地中海油气资源勘探、领土划分、移民事务等一系列问题分歧不断。近年来,土耳其不满希腊在一些邻近土耳其的爱琴海岛屿保持军事存在,希腊方面则表示需要守卫其东部岛屿。

郗捷 新华社专特稿

土耳其:废墟中的营救



2月12日,在土耳其哈塔伊省安塔基亚市,中土两国救援队队员转移一名救出的幸存者。

当地时间12日下午,正在土耳其哈塔伊省安塔基亚市实施搜救的中国救援队营救出一名幸存者。此时距离地震发生已经超过150个小时。

新华社发 穆斯塔法·卡亚 摄

>>>

以色列政府“高调”推进定居点建设 或刺激巴以局势升级

以色列政府12日批准把约旦河西岸9个“非法”犹太人定居点“合法化”,并宣布在原有定居点大规模新建住宅。舆论认为,巴以地区局势持续紧张,以色列政府此时“高调”推进定居点建设,将刺激局势升级。

所谓“非法”定居点,是指未获以色列政府授权或者违反以色列相关法律法规而在约旦河西岸私建的犹太人定居设施。这类设施有别于经以色列政府授权建设的所谓“合法”定居点。然而,国际社会普遍认为这两类定居点建设均违反国际法。

据路透社报道,这是总理本雅明·内塔尼亚胡领导的新一届以色列政府去年12月上台以来首次批准将“非法”定居点“合法化”。

以色列总理办公室发表声明说,将在今后几天组建一个规划委员会,以批准在犹太人定居点新建更多住宅。按照财政部长比撒列·斯莫特里赫的说法,新建住宅将达到1万套。

美国方面尚未置评内塔尼亚胡政府在犹太人定居点问题上的最新动作。美国驻以色列大使托马斯·奈德斯上月接受以色列电视台采访时说,美方对以方“合法化”及大规模扩建定居点的意见非常明确:这种行为无助于确保“两国方案”愿景不被扼杀,一旦发生,“我们将持反对态度,并且会清楚表达出来”。

犹太人定居点问题是巴以和谈主要障碍之一。国际社会普遍反对以色列“合法化”犹太人定居点。联合国安理会2016年底通过第2334号决

议,重申以色列在巴勒斯坦被占领土上的定居点活动“违反国际法”,敦促以方停止一切定居点活动。

以色列在1967年第三次中东战争中占领约旦河西岸、东耶路撒冷和加沙地带,后开始在上述地区兴建犹太人定居点。巴方指认以方通过定居点“蚕食”巴勒斯坦被占领土,坚持以方必须完全停止犹太人定居点建设,否则巴方拒绝恢复和谈。

近年来,以色列右翼势力在未获政府批准情况下擅自在约旦河西岸地区建立定居点,一些被警方拆除,另一些则逐渐被“合法化”。据不完全统计,约旦河西岸现有约130个以政府批准建设的犹太人定居点,另有约100个“非法”定居点。

杨舒怡 新华社专特稿

柏林地方选举 德国执政党遇挫

德国柏林12日举行州议会选举重选,总理奥拉夫·朔尔茨所属社会民主党遭遇重挫,20多年来首次在首都地区输给中右翼的基督教民主联盟。

【社民党22年首败】

德国有16个州,柏林是3个城市州之一。据德新社12日深夜援引最新测算结果报道,基民盟得票率28.1%,比2021年结果无效的州议会选举时大涨10个百分点。社民党2001年起占有柏林市长一职,但此次得票率仅为18.4%,是第二次世界大战结束以来在柏林的最差战绩。

另一个明显输家是社民党在联邦政府的执政伙伴、立场亲商的自由民主党,得票率为4.7%,没有

迈过州议会政党得票率5%的门槛。

社民党在联邦和柏林市政府的执政伙伴绿党得票率从18.4%涨到18.5%。极右翼政党德国选择党的表现基本与2021年持平,得票率从9%涨到9.1%。照此计算,基民盟有望获得48至50个议席,绿党和社民党各获31至33个议席,极左翼德国左翼党21至22个,德国选择党16个。柏林2021年9月26日举行州议会选举,因投票日当天出现诸多“严重的系统性缺陷”,如选票不够,已到投票站关闭时间,首批出口民调已公布却还有选民排队投票,被柏林宪法法院裁定无效,因而重选。

【执政联盟或照旧】

基民盟候选人凯·韦格纳12日称赞选举结果是

基民盟“现象级”成功,承诺“组建稳定政府”,称柏林人已“选择改变”。他说,将与绿党、社民党磋商,探寻结盟可能。

据德新社分析,从12日的开票形势远不能判定新一届市政府构成。在柏林,各政党历来是靠结盟达到掌控新政府需要的至少66个议席,且结盟方式多样。本届市政府由社民党、绿党和左翼党组建所谓“红绿灯”执政联盟。这一执政联盟可能维持现状。如果最终选举结果显示绿党稍微领先于社民党,那么绿党候选人贝蒂娜·雅拉施可能接替吉费出任市长。

海洋 新华社专特稿